

李庭海:真情守护 大山深处接力父辈行医路

□ 记者 殷博华

“阿姨,我给你拿的药,一定要按时吃,如果再有头疼脑热,要及时告诉我。”8月7日,在西安市周至县王家河镇十亩地村,记者跟随村医李庭海到患者陈忠珍家走访,这是他经常探望的一户人家。

陈忠珍今年68岁,常年患有高血压,因为子女在周至县城务工,平日里看望和照顾陈忠珍的工作基本都由李庭海负责。

“小李对我们这些留守老人很上心,就像我们的儿子一样。”提起李庭海,陈忠珍感激不已。

李庭海今年37岁,是王家河镇十亩地村一名村医,白大褂、医药箱和笔记本,外加一辆摩托车,是他出诊时的标配。他的父亲李开心也是一名村医,今年是父子俩在大山中坚守的第43个年头。

十亩地村处于大山深处,村民世代依山而居,随着近年来年轻人大批外出务工,村里只剩下20多个平均年龄70岁的老人。由于多为高龄老人,很多人并没有搬迁到山下,而是仍选择居住在大山里,平时身体有不适都会联系李庭海。

“我父亲坚守大山30余年,作为儿子,我必须走好父辈的行医路。只要大山里的群众需要我,我就义不容辞。”李庭海说。

2009年,李庭海从卫校毕业,他逐渐接过父亲的衣钵,继续服务于大山里的村民。

十亩地村被大山环绕,村民们居住分散,有的居住在山顶,有的居住在山腰,李庭海每次出诊都要靠步行前往。从医13年来,他每天步行的路程都在10公里左右,有时甚至会更远。

在和李庭海闲聊时,记者发现他的鞋子上沾满了泥土,而这是上周才买的新鞋。李庭海说,由于常年在大山中行走,一双鞋最多只能穿半个月,每年穿坏的鞋少说也有几十双。

今年76岁的村民陈玉怀说:“我平时全靠小李了,只要给他打电话,他总会在第一时间翻山越岭赶过来。”。当记者听到“翻山越岭”这个词时不免有些惊讶,便向李庭海询问其中的缘故。

原来,陈玉怀是十亩地村居住最远的一户人家,他的家就安在最远处一座大山的山顶。由于山路崎岖,摩托车无法骑行,李庭海出诊一次要步行足足7个小时,来回一趟就是一天。

“老人年纪大了,已经习惯了大山里的生活,我每次出诊都是天不亮出发,半夜才回来。”李庭海说,他也很理解老人们的心思。

由于常年在山中穿行,李庭海的胳膊上、腿上受过无数次伤。尤其是下雨天,泥泞的道路是对他最大的考验。

今年71岁的李玉林患有脑梗,长期需要服药治疗。在一次给老人送药过程中,突然下起了大雨,眼看雨越下越大,为了不让老人的药受潮,李庭海把医药箱裹进怀里,骑着摩托车加速前行。在行驶到一个泥泞的弯道时,摩托车前轮突然打滑,惯性下他被重重摔了出去。庆幸的是,李庭海并无大碍,只是胳膊、腿和肩膀多处严重擦伤。

“当看着小李满身泥巴,一瘸一拐地把药递给我时,我心里有说不出的难受。”李玉林激动地说。

今年1月的一天,天气严寒,道路结

冰,李庭海冒着冷风步行两个多小时,把药送给在半山腰居住的86岁老人陈科兴,还帮老人测量了血压,干了家务活。当老人握着李庭海早已冻得麻木的双手时,连连感谢他,夸他造福了乡亲们。

“是大山养育了我,是父亲的精神鼓舞着我,我愿意把青春奉献给我养我的大山。”李庭海说。

李庭海的妻子曹国霞告诉记者,家里亲戚也曾多次劝他走出大山,到更好的地方工作。但他就想做一名平凡的村医,因为他的家就在这里。

今年“六一”儿童节,李庭海又没有陪孩子们一起过节。在两个孩子的成长中,他说他最感谢的人就是妻子,他常说自己不是位称职的好父亲,因为他亏欠他们太多。

当记者问他能坚持到何时,李庭海说,自己能坚持到何时就干到何时,哪怕大山里只剩下一个乡亲,他也会背着药箱继续自己的行医之路……

奋进新征程 建功新时代·榜样力量

7月陕西居民消费价格同比上涨2.9%

【本报讯(首席记者 满淑涵)国家统计局陕西调查总队8月19日发布数据显示,7月,陕西居民消费价格同比上涨2.9%,涨幅较上月扩大0.4个百分点。其中,食品价格同比上涨7.4%,影响CPI上涨1.21个百分点。

从环比来看,食品价格由上月的下降

转为上涨3.7%,主要受猪肉、鲜菜价格上涨带动。

今年4月起,猪肉价格低位回升、逐步上行,4-6月,猪肉价格环比涨幅分别为1.3%、8.6%、4.9%。7月猪肉价格快速上涨,环比涨幅扩大至33.8%。受去年同期基数较低影响,7月猪肉价格同比上涨

24.0%,对CPI作用由抑制转为拉动。

此外,持续高温、强降雨天气对鲜菜采摘、运输、存储带来不利影响,叠加疫情、运输成本增加等因素,鲜菜价格上涨明显。7月,鲜菜价格环比由降转升,上涨13.0%;同比上涨13.5%,拉动CPI同比指数上涨0.25个百分点。

家庭工坊探索致富新路径



盛夏时节,走进安康市汉滨区五里镇朝阳社区,村民李壮家的12台织袜机在快速运转,不一会儿功夫,一筐筐半成品袜子就生产出来了。“工坊是今年5月开始运营的,目前每个月能有1万多元收入。”疫情期间,能在家门口就业,实现顾家增收两不误,让李壮心里既高兴又踏实。

近年来,汉滨区立足工业集中区、社区工厂发展实际,依托当地丰富的劳动力资源,在五里镇推广“总部园区+新社区工厂+家庭工坊”发展模式。今年,汉滨区还选定两家链主企业,在五里镇优选2个村(社区)进行试点,先后发展家庭工坊240户,发展村集体经济组织承担整型班组20个。项目总投资约6660万元,每年可生产高中低档袜子约2.8亿双,预计年产值达8亿元,年利税达1000余万元。

记者 赵婧 摄影报道

靖边:家庭小农场成助力乡村振兴新引擎

□ 记者 许鹏 通讯员 闫盘东 王保明

以家庭为主体,凭借“小而精”的灵活经营特性,家庭小农场在现代农业转型升级中发挥了巨大作用,创造出了大效益,鼓起了农民的钱袋子,成了推进乡村振兴的重要力量。

盛夏的靖边县海则滩镇柳树湾村四世同堂家庭农场采摘园里瓜果飘香,一片欢声笑语,游客感受着田园风光,农场主脸上洋溢着丰收的喜悦。

四世同堂家庭农场成立于2015年,种植规模300亩,主要种植品种有樱桃、杏、桃子、小瓜、西瓜等时令果蔬,每年五月进入采摘季,可持续采摘5个月,农场一年收入可达40余万元。

农场主刘爱录说:“我今后的目标是打造一个休闲娱乐的家庭农场。后期还准备建设农家山庄、民宿、儿童游乐场等,让游客来了不想走,走了还想来。”

同样经营家庭农场的席麻湾镇大沟村东茂家庭农场主张东,是种植樱桃的“好把式”,通过几年摸索实践,不仅学得一手过硬的樱桃种植技术,还成了十里八乡知名的“土专家”。每年6月,他家的樱桃果园里,前来采摘的游客络绎不绝,收入也是节节高,仅去年一年,樱桃收入就高达20多万元。

张东种植樱桃远近闻名,周边村镇的乡亲们纷纷前来“取经”。当记者走进樱桃果园,张东正向村民们讲解樱桃的管理技术。张东说:“我是县级科技特派员,现在人家都叫我樱桃土专家,在靖边所有想种植樱桃的,直接来找我,我都会给以全方位的指导。”

四世同堂家庭农场和东茂家庭农场的快速发展,是靖边县培育家庭农场的缩影。近年来,靖边县坚持农业农村优先发展,把家庭农场作为推进乡村振兴的重要举措,积极探索和完善现代农业发展的组织形式,不断完善政策、资金、技术等支

持体系,鼓励各类人才兴办家庭农场,积极培育家庭农场、农业合作社等农业新型经营主体,通过集约化、规模化、产业化经营,激活农业发展潜能,促进农业增效、农民增收,为乡村振兴注入“新动能”。

靖边县农业农村经营服务中心主任党波说,截至目前,靖边县共建成家庭农场1222家,其中省级示范家庭农场69家,市级示范家庭农场29家,县级示范家庭农场56家,“我们本着发展一场,带动一片,致富一方的宗旨,为农村的产业结构调整,全面实现乡村振兴提供坚实保障。”

据统计,靖边县家庭农场总经营面积已达16.98万亩,占全县总耕地面积的10.4%,家庭农场平均经营耕地163亩,是全县农户均经营耕地面积的6倍;平均每个家庭农场有劳动力3.45个,其中家庭成员2.96个,长期雇工0.49个;全县家庭农场年经营总收入1.97亿元,平均每个家庭农场收入18.9万元,是普通农户家庭收入的3.2倍。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】数据显示,中国平均每8户家庭就拥有一只宠物猫,而养宠人中,46.3%是“90后”。与此同时,宠物友好商场、宠物友好酒店正在兴起,宠物相关业态及友好服务成为商场获取流量的重要方式之一。

网友观点:在与宠物的日常互动中,人们可以享受到陪伴一个生命成长的喜悦,也因此变得更有责任感、更有爱心。或许这就是年轻人喜爱宠物、钟爱养宠的理由。

网友观点:养宠人士增多,从侧面或能反映出大众“孤独感”增强。我们一方面需要关注年轻人热衷饲养宠物带来的社会影响,另一方面还要关注“孤独感”对年轻群体的“伤害”。

网友观点:人类与动物之间的跨物种共情,使我们从宠物身上感受纯粹的快乐与幸福。家养宠物与时尚青年结伴而行,对传递爱与善无疑是好事。

【新闻回放】国家电影局近日发布《关于开展2022年电影惠民消费季的通知》,从今年8月到10月开展2022电影惠民消费季活动,为促进电影消费、加快电影市场恢复注入了一针强心剂。

网友观点:电影是品质生活的一部分。电影惠民消费季的开展,为更多人亲近电影、走近艺术提供了更多机会。

网友观点:影院是人员密集的公共空间,也是疫情防控的重点场所。要加大供给、创造需求,更要统筹兼顾、保证安全。观众也要增强防护意识,遵守防疫要求,确保在安全的前提下享受光影世界。

网友观点:直接发放观影消费券,可以激发观众的消费主动性和积极性,挖掘消费潜力、增加市场需求;落实惠企纾困政策,旨在稳住电影市场主体,丰富影片供给,推动电影行业高质量发展。

热潮之下 副业市场鱼龙混杂

□ 记者 张涵博

7月27日晚8点半,赵莎莎发动私家车,随即打开网约车软件准备接单……她今晚的“副业”正式开始。

“我一般晚上8点半开始接单,到晚上11点左右就回家,时间比较短,不为挣多少钱,主要是打发时间。”赵莎莎是一家高新企业的行政人员,今年3月,她在网上看到一段兼职网约车的视频,随之产生了做副业的想法。

“晚上跑一跑车放松一下,也能缓解白天上班的压力。”赵莎莎表示,由于工作原因,每个月大概有10天时间可以跑网约车,去除油费和车损,这份副业每个月能给自己多挣几百元的零花钱,“钱虽然不多,但从中获得了许多乐趣。”

“搞副业了吗?”是时下年轻人的问候

语。疫情之下,有越来越多的年轻人开始给自己寻找一门副业。据猎聘网调查显示,2021年有51.9%的受访者称自己有副业,而十年前这个数字仅为18.8%。调查显示的最常见的副业包括微商、撰稿人、网约车司机等。

今年29岁的西安姑娘刘瑶,最近也在为副业问题苦恼。她说,可能是快到而立之年的原因,身边的同龄朋友为了让自己的生活更好,都陆续开始做副业,“做蛋糕的、做微商的、做家教的,还有赶时髦开后备箱集市,大家都在开发自己的副业。”

刘瑶在网上搜索“副业”关键词后发现,“下班后赚的100个副业”“这17个副业非常适合上班族”……这些搜索结果和身边人对副业的热情,让她深深感到,副业已成为时下年轻人的“刚需”。

记者调查发现,副业热也引发了一些

商家引流挣钱的机会。不少商家借机推出副业培训产品,从“自学python做副业,月入10000不是梦”到“文章录音,月赚7000的副业兼职”,各种社交平台上涌现出大量副业速成班课程,绝大多数都以“高收入”话术招揽学员。

一些头脑一热的年轻人,花费几百元甚至上千元培训费,却并没有挣到钱,反而被“割了韭菜”。

“我对配音比较感兴趣,看到网上有招募小说录音的,就问了一下,对方说只要吐字清晰,录音环境过关就可以。录完一整部小说,酬劳在5000元左右。”看着对方出手大方,小姚有点心动,就按照对方发来的二维码下载了一个从未听说过的手机应用。

在手机注册之后,对方又提出,出于商业保密要求,如果想承包录音任务,就必须先自己垫资,成为担保用户。在高薪报酬的

诱惑下,小姚通过充值担保被骗了1万元。

“现在的年轻人生活压力比较大,想要通过副业多获得一份收入,这值得鼓励。”省政协常委、西安交通大学法学院教授吴平魁认为,在考虑副业时,年轻人应理性权衡,不要本末倒置,不要因为“赶潮流”“赚快钱”的“副业恐慌”,一时冲动让副业成为“负业”。

如何平衡主业和副业的关系?吴平魁表示,要树立正确的职业观,必须认识到开展副业的前提是做好主业。主业不单纯是挣钱养活自己的一个途径,还影响着未来几十年的职业发展,相比之下,副业可能就只是一小份收入。

在选择副业方面,吴平魁建议,应明确计划目标,立足自身所长,尽量选择与主业相关的副业,这样不仅能带动副业提升,还能对主业发展发挥良好的促进作用。

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

21日陕西新增16例本土确诊病例

【本报讯(记者 樊星)8月21日0-24时,我省新增报告本土确诊病例16例,其中西安7例、商洛6例、渭南3例;无症状感染者73例,其中商洛50例、西安14例、渭南7例、宝鸡2例。出院2例。截至8月21日24时,现有在院隔离治疗本土确诊病例170例、隔离医学观察无症状感染者202例。

8月21日0-24时,西安市新增7例本土确诊病例(普通型1例,轻型6例),14例本土无症状感染者;通过集中隔离发现17例,高风险区筛查1例,主动就诊1例,社区筛查1例,外省返回人员1例。

8月21日0-24时,渭南市新增报告本土确诊病例3例(经开区1例、临渭区2例),无症状感染者7例(经开区2例、临渭区1例、蒲城县4例)。自22日0时起,新增高风险区1个,中风险区6个。全市共有高风险区30个,中风险区48个。其中,临渭区高风险区11个,中风险区20个;经开区高风险区12个,中风险区19个;高新区高风险区5个,中风险区3个;蒲城县高风险区2个,中风险区3个;华阴市中风险区3个。

我省上半年

非公经济增加值占比过半

【本报讯(郑斐)8月21日,记者从省工商联获悉:今年上半年,全省经济运行稳中求稳、稳中求进,实现非公经济增加值7879.69亿元,比上年同期增加923.23亿元,占GDP比重达到51.7%,比上年同期提高0.3个百分点。全省非公经济支撑作用显著。

今年以来,受国际环境复杂演变、国内疫情冲击等因素影响,经济下行压力明显加大。我省统筹疫情防控和经济社会发展,有效实施稳经济一揽子政策措施,非公经济承压前行,呈现强大韧性。全省非公经济一、二、三产业分别实现增加值230.25亿元、4331.92亿元、3317.51亿元,第二产业主导地位,重点产业链供应链顶住压力,非公工业经济总体呈稳步增长态势,充分体现“压舱石”作用,对全省经济增长贡献突出。

上半年,我省外贸保稳提质等各项工作加快推进,有效激发了市场主体活力,民营企业活力不断提升。据西安海关统计,全省民营企业实现进出口总额816.12亿元,同比增长14.9%,高于全省进出口增速8.9个百分点。随着消费市场企稳回升,上半年,全省非公批发零售业增加值为672.04亿元,占行业比重为65.1%;非公住宿业增加值为174.32亿元,占行业比重为96.7%;非公交通运输仓储业增加值为252.26亿元,占行业比重为43.9%;非公其他服务业增加值为1296.05亿元,占行业比重为43.2%。

省林业局助推宁陕建设

全国林业高质量发展样板县

【本报讯(记者 李荣)近日,省林业局实施系列举措,推动宁陕县率先实现林业高质量发展,建设全国林业高质量发展样板县。

宁陕县位于秦岭腹地,秦岭国家公园规划范围覆盖了该县国土面积的40.3%。省林业局积极指导宁陕县完善林长制组织体系和配套制度建设,构建森林、草原、湿地生态空间一体化治理新格局。鼓励创建秦岭国家公园自然教育试点县,加快以国家公园为主体的自然保护地体系建设。精准提升森林质量,优先将宁陕县纳入秦岭生物多样性保护恢复项目第一批实施范围。大力支持宁陕县开展森林康养基地建设,打造生态旅游特色线路。探索天然林与公益林并轨管理,实现公益林补偿全覆盖,并申报全国林业碳汇试点县。加大科技创新和人才培养,组织“1+N”科技服务团、科技特派员、乡土专家等林草科技工作者深入一线开展科技服务。支持建设森林防火装备设施和半专业化森林消防队伍,提升森林火灾预警、监测和扑救能力。争取用3—5年时间,把宁陕县率先建成“水”“钱”“粮”“碳”于一体的绿色宝库,建成全国林业高质量发展样板县。

陕西交控集团向商洛

捐赠30万元蔬菜支持抗疫

【本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)8月18日至19日,陕西交控集团紧急采购价值30万元的新鲜蔬菜,分三批次紧急运往商洛,助力商洛市打赢疫情防控阻击战。

商洛市中心城区实行静态管理以来,蔬菜供应出现短暂困难。陕西交控集团商洛片区、陕西洛卢高速公路有限公司闻令而动,制定“精准对接、快速出车、物走账清”的爱心蔬菜捐助方案,安排专人积极与商洛市等有关部门沟通衔接,确定捐助蔬菜卸载地点,完善卸货闭环防护措施,开通绿色通道。

据了解,陕西交控集团从下属单位陕西路桥集团抽调50多名干部职工,分头联系货源,购买应季蔬菜,调集运输车辆20辆,采购价值30万元新鲜蔬菜,昼夜驰援商洛,用爱心温暖奋战在疫情防控一线的工作人员。